



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número suelto, 5 cént.
En el resto de España, semestre
2,50 ptas.—En Argelia, semestre, 5.

Periódico independiente

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador

Plaza Mayor, número 14

ELCHE

LA PEREZA Y LA ESCUELA

La pereza no es sólo uno de los pecados capitales; tiene aspecto de enfermedad. El perezoso nace ó se hace. El desmayo de la voluntad con que vienen al mundo algunos individuos, es á veces punto menos que irremediable.

Se hace el perezoso ahogando la tendencia á la actividad que caracteriza al individuo sano de nacimiento. Ved un niño: muy al principio de su vida es algo así como una bomba aspirante que recoge todo lo que le rodea, bueno y malo, descarta como puede lo segundo y se apropia en cuanto cabe lo primero para crecer, crecer como se hincha un globo que recibe el chorro de gas ligero. Si nada contraria su tendencia, el niño, aun antes de soltar los andadores, va dando muestras de ser una máquina de producción exuberante con movimientos y gritos que, al parecer, no tienen finalidad alguna, como el globo cabecea sujeto por las amarras. Más tarde, el niño que se mantuvo sano, demuestra en los ímpetus de adolescente ó en las creaciones geniales de la edad adulta, toda la fuerza de la energía acumulada: también el globo, sueltas las amarras, se eleva gallardamente como en demanda de las capas superiores de la atmósfera.

Pero si al niño desde pequeño se le afianzan y multiplican las ligaduras, si no se le sueltan á tiempo, si la enfermedad ú otras causas le obligan á derrochar las actividades que debieron acumularse, entonces va perdiendo en fuerza, va desmedrándose su cuerpo, como el globo que recibe menos gas del que pierde por los intersticios de la tela ó por las brechas que en ella abre cualquier choque.

¿Quién puede evitar los estragos de la inacción en el cuerpo y el alma de un niño? Sólo la educación, que sabe darle en cada momento facilidades para desenvolver útilmente sus energías.

Imaginad ahora que el niño se vea obligado á permanecer seis horas del día respirando en sala cerrada y pequeña el aire ruidado por sus compañeros y por el maestro; que durante aquel tiempo sus músculos apenas pueden ejercitarse, sus sentidos trabajan sólo sobre objetos próximos, pequeños y siempre los mismos, su cerebro no puede ocuparse más que en el trabajo mental que aquellas monótonas impre-

siones sugieren, y en el pálido reflejo que el pensamiento ajeno dejó en las pequeñas páginas del libro: ¿Será difícil comprender, si todo eso ocurre, que por respiración de un aire impuro y por inacción llegue el niño al término de su infancia con anemia, flojedad de músculos y sentidos romos? Y con tal cuerpecillo y la inteligencia casi inculta, que no merece nombre de cultivo el laboreo intelectual en tan pésimas condiciones realizado, ¿será extraño que el joven se intimide por cualquier nonada de la vida real, y que su voluntad, que no pudo formarse, concluya por abdicar todos sus fueros?

Pues bien; todo eso no es imaginación: es el trasunto de la vida artificial, mezquino y pobre, á que se someten nuestros hijos en las escuelas. Urge cambiarla. ¿De qué modo? El primer paso se dará cuando la escuela sea para el niño lugar de abrigo contra intemperies físicas y morales, gimnasio para ejercitar sus músculos, campo para sus juegos, jardín para respirar á pleno pulmón aire saludable, museo y biblioteca para entretener gratamente su curiosidad, y aun así no habrá bastante: en sazón y con método habrá que llevar el niño al campo cultivado y á la selva brava, al cuartel y á la fábrica, al presidio y al taller, al mar y á la montaña... que el alma, como el cuerpo del hombre, necesitan, para crecer, prosperar y no ser víctimas del anonadamiento que la pereza ocasiona. actividad incesante é integra en amplio horizonte; lo que no puede darse en angosto recinto.

RAMÓN GÓMEZ FERRER.
Valencia, Abril, 1902.

Algunas cosas

No cabe más; es todo cuanto se puede ver y registrar en la vida de los pueblos; no parece sino que ciertos hombres, llamados por su representación á administrar justicia, hayan olvidado completamente la noción de ésta, atropellando todo derecho y asaltando toda ley, bajo el fútil pretexto y la conocida callejuela de que así conviene á la institución á que pertenecen. No deja de tener alguna razón de ser que, cuando dos ó más individuos, sean de la clase que fueren, se disputan una plaza, mediaute oposición, contando todos ellos con las mismas aptitudes y estando dota-

dos de los mismos talentos, reuniendo en sí las condiciones y cualidades necesarias para cumplir y desempeñar debidamente aquélla, está muy en armonía y cae dentro del sentimiento, si se quiere natural, que reina ó puede reinar entre los individuos que pertenecen á una misma región y á una misma patria chica, que quepa, si se quiere, en el fallo y decisión el favoritismo que todo lo invade y envenena, ahogando el amor propio que sirve de estímulo para empresas grandes y generosas.

El ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis ha cortado de un golpe todas las ilusiones y castillos en el aire que ciertas gentes se forjaban, imaginándose no se qué halagos y promesas que militan siempre fuera de la esfera de la justicia y equidad que en todos los actos de la vida se requiere.

Según tengo entendido, no han quedado todas las partes satisfechas, á pesar de haber decidido la cosa no tan mal como en un principio se creía. Hay quien afirma que si algunos jueces corriesen el peligro de perder la nómina, otras serían las sentencias y otros los resultados de esta clase de asuntos. Pero digan lo que quieran los descontentos y muérdanse el codo de rabia, así lo ha dispuesto quien puede y quien sabe más que nosotros.

Es indiscutible, pésele á quien le pese, que el señor Cura del Salvador es un buen Cura. á pesar de no usar *quantes*. Activo, trabajador y celoso por su iglesia y feligresía, es una de las cosas esta que está al alcance de todos, pues así lo afirman sus feligreses sin reparos ni distinguos. Yo sé de alguien me haría callar por no ser muy de su gusto que me exprese de este modo; pero como no quiero criar piedras en el estómago prefiero, antes que decir las cosas á medias, no decir las, porque al fin y al cabo queda uno mejor. Hay viejos maniáticos, reñidos con las buenas caras, que, á pesar de todo, siempre quieren ir delante, y les cae tan remal esos recortes aristocráticos que al momento se denuncian ellos mismos, aunque después se arrepientan y canten el *Señor pequé*. Yo sé de uno que pasa su vida en un continuo pataleo por ver subir á su vecino que, está fuera de toda duda, vale más que él; porque mientras éste (el que yo sé), convierte su casa en una serrería, aquél se dedica al trabajo y al aseo de su iglesia, sin que le

importe un bledo si van caros ó baratos los chorizos. A ese tal le cuesta muchísimo despreocuparse de las muchísimas cosas que en este mundo no le importan; así es que su cabeza parece una pajarera con menos hembras que machos ¡Pobre señor y qué preocupado vive! ¡Cuanto más viejo más pellejo! Deseche todas estas tonterías y arregle pronto la maleta por si Dios le llama á cuentas.....

ESTE CURA

¡Qué triste realidad!

Los fabricantes de alpargatas de Elche estamos completamente desunidos; y con nuestra desunión conseguiremos debilitar primero, y matar después, la industria, vida de este nuestro querido pueblo, por la que aparecemos en la vida industrial y comercial de España, y en algunas plazas extranjeras, como un pueblo laborioso y de iniciativa.

Crimen tan grande sería éste, que no merecería el perdón de los que hoy nos admiran; y suicidio infame nos resultaría después de consumado y cuando nuestras conciencias, revolviéndose en el dolor del remordimiento, nos destrozarán el corazón, y anegándonos en el mar triste del decaimiento, nos conducirán al repugnante suicidio moral.

¿No os parece que uniéndonos, cumpliríamos con un deber grande? Yo creo que sí. Y sobre cumplir con nuestro deber, nos libraríamos también de esta fatal condena que pesa hoy sobre nosotros, siendo continuamente estafados, explotados, burlados, escarnecidos y vilipendiados por la mayoría de los que compran nuestra producción.

También dejaríamos de representar el triste papel que representamos hoy en el mercado de cáñamo y suelas de Callosa, en el que nos presentamos vendedores y compradores, unos y otros, cual grupo de gitanos, con el propósito santo de engañarnos unos á otros, y en el que por desgracia es contada la vez que no salimos derrotados.

Si; precisa la unión; pero sin tregua, para procurar la vida de nuestra querida madre la industria alpargatera; y á ello deben guiarnos y ayudarnos los ilicitanos todos, puesto que, al morir ésta, se

llevaría envuelta en sus sudarios la vida de todo un pueblo.

Unámonos, sí, para ser respetados moral y materialmente en el mundo comercial, educando, á ser posible, á esa turba denigrante de explotadores que nos insulta y aniquila, en las doctrinas de la decencia y la justicia.

Unámonos y hagamos del actual indigno mercado del cáñamo y suelas un mercado digno de un pueblo noble y culto.

Unirnos debemos también para estudiar la cuestión social en lo económico y con arreglo á lo que las circunstancias requieran y á lo que la marcha y vida de la industria local y del pueblo en que vivimos exige; pues yo creo que dicha cuestión social, en cuanto toca á lo económico, y hasta el día de la revolución ó evolución de tal nombre, debe estudiarse con arreglo á cada industria, país ó pueblo; creyendo también que dicho estudio debe llevarse á efecto de acuerdo con el obrero, parte interesada en el asunto al igual que el patrono.

Y de este modo opino por tener el gusto grande de estar continuamente con los trabajadores habiendo notado en ellos que, al igual que conocen mucho el problema obrero, desconocen el movimiento industrial y comercial, pudiendo muy bien tal distancia conducirles á soñar en planes que resultarían utópicos por irrealizables á principios del siglo XX.

Nuestra ruina está ya muy cerca, tan cerca que la tocamos con las manos de la realidad; nuestros ojos distinguen ya en el negro horizonte que se vislumbra al ángel de la muerte, envuelto en su crepón negro, con el que ha de eclipsar las dichas y alegrías de nuestro Elche querido; y si, viendo todo esto con los ojos seguros de la realidad, seguimos con nuestra detestable indiferencia, escupiéndonos unos á otros los fabricantes nuestros egoísmos, daremos á entender que somos el vivo retrato de nuestros fatales políticos, porque usamos sus procedimientos mismos. Destrozar y aniquilar á la madre patria; ellos á la grande; nosotros á la chica.

Y á todo esto, digo yo: ¿Si será defecto de raza?

¿Qué triste realidad!

VICENTE SANSANO.

Santa María

Antecedentes históricos referentes al citado templo

(Continuación)

... en esta atención y a la suma gravedad del asunto en que por una parte urgía la necesidad de las obras y por otra lo excesivo de la thasa hecha por los Peritos que de comision de la nuestra Audiencia y con intervención del Alcalde mayor de Alicante hicieron el reconocimiento referido cuyo exceso manifestaba el remate que inmediatamente se hizo. Nos suplico que habiendo por presentado el expresado testimonio en su vista y de los informes que nos pedimos pedir con remisión de todos los Autos obrados en este asunto así por la dicha nuestra Audiencia de Valencia en virtud de la comision que se le dio como por el mencionado Alcalde mayor de Alicante en cumplimiento de la que tubo fuesemos servido mandar se sacasen nuevamente al pregon las obras y repa-

ros que dicha Iglesia necesitase admitiéndose en el cualesquier posturas que se hiciesen y para que estas se ejecutasen y su remate no con el exceso que se había practicado sino con la equidad y moderación que era devida y correspondía al mayor beneficio de dicha Iglesia y su fabrica mediante quetodo pendia de la variedad de dichos Peritos en la tasa que se practicase esta por los maestros de obras que fuesemos servido nombrar y estaban señalados y aprobados en esta Corte á quienes se cometiese el reconocimiento y valoración de todas aquellas obras y reparos que se necesitasen efectuar en dicha Iglesia teniendo presentes para ello los reconocimientos y declaraciones anteriores en cuya vista ejecutasen la suya resolviendo en ella con toda claridad y distinción el costo fijo y mas moderado á que podría llegar toda la obra con cuya thasa se sacase nuevamente al pregon en los Pueblos que conviniese y fuese necesario y admitidas en esta conformidad las posturas que se remitiesen al nuestro Consejo todos los Autos y diligencias que en su razon se obrasen para en su vista y antes de celebrarse el nuevo remate resolver lo que más conviniese, mandando asimismo que asta que se diese otra providencia se suspendiesen las que estaban dadas por la nuestra Audiencia en ejecución de su citado remate encargandola hiciese se reintegrase en el Arca donde se hallava depositado el producto del arvitrio de Tiendass dedicado para dicha fabrica cualesquier Cantidades que para dichas obras se huviesen sacada y entregado. Y visto por los del nuestro Consejo teniendo presente los informes ejecutados en esta razon por la nuestra Audiencia de Valencia en diez y siete de Febrero y veinte y uno de Abril de mil setecientos cinquenta y cinco y lo expuesto en su inteligencia por el nuestro Fiscal por auto que proveyeron en veinte y nueve de Julio del año proximo pasado mandaron se diese Despacho como con efecto se libro en diez y siete de Agosto de el mismo cometido al nuestro Intendente Corregidor de la Ciudad de Murcia para que siendo con el requerido nombrase Maestro Arquitecto de su maior Satisfaccion para que con las Copias de las declaraciones y reconocimientos que hicieron los Peritos nombrados por la dicha nuestra Audiencia por su Auto de cinco de Febrero de mil setecientos quarenta y cinco de las practicadas y remitidas por el referido Reverendo en Cristo Padre Obispo de Orihuela y de las executadas ultimamente en consecuencia de la Comision que se dio al Alcalde mayor de Alicante y los tres Mapas originales del modelo Planta y Perfil de la citada Iglesia de Santa María que seria presentado á dicho Corregidor de Murcia con el Despacho librado por los del nuestro Consejo todo firmado y rubricado de Dn. Juan de Peñuelas nuestro secretario de Camara y del gobierno pasase a la Expresada Villa y reconociese el dicho Templo con todo cuidado teniendo presentes las dichas declaraciones y bien instruido de todo y hecho cargo de esta importancia declarase los precisos reparos urgentísimos en el día y los necesarios para la firmeza de la obra y lo que se necesitava para la perfecta conclusión del Templo vajo de su planta ó en otra si la

considerase precisa y con la misma distinción de clase valuase y tasase sin exceso su legitimo coste haciendo diseño si fuese preciso y conveniente a cuyo acto quiso el nuestro Consejo concurriese la Justicia de dicha villa el Alcalde que tenia en ella el Duque de Arcos y una persona que deputase el citado Reverendo Obispo de Orihuela todos por sus respectivos derechos e intereses para que pudiesen informar á dicho Maestro Arquitecto aquién asimismo mando el nuestro Consejo que en el caso de que advirtiese reparo que no admitiese demora alguna le substituyese con apeos ó por el medio que mejor estimase y diese lugar á la providencia que se tomase por el nuestro Consejo. En vista de estas diligencias para cuyo efecto practicadas que fuesen hiciese dicho Corregidor se remitiesen á él por mano del expresado D. Juan de Peñuelas todo lo qual mandamos igualmente se ejecutase por entonces con los Caudales del Deposito y con la posible brevedad, sobre lo que hicimos a dicho Corregidor especial encargo. Y habiendo sido presentado el referido Despacho al dicho nuestro Intendente Corregidor de la Ciudad de Murcia en su consecuencia nombro a vos—(D. Marcos Evangelio)— para el expresado reconocimiento y en su cumplimiento pasasteis á su ejecución á la referida villa de Elche y practicasteis el que resulta de la Certificacion que disteis con fecha de veyntte de Octubre del año proximo pasado que es del tthenor siguiente—

PEDRO IBARRA RUIZ.

(Se continuará.)

Cosas de Elche

Fallecimiento

El lunes de la pasada semana falleció doña María Román Parres, esposa de nuestro buen amigo y rico propietario, D. Estéban Parres.

Al entierro, que se verificó el martes, asistió numerosa y lucida concurrencia en manifestación espontánea de duelo, sentido por igual en todas las clases de la sociedad illicitana.

Descanse en paz la finada y reciba su desconsolado esposo y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Que se diviertan

Son muchos los que nos abandonan para ir á gozar de Madrid, so pretexto de la jura ó de la coronación del Rey.

Que lleven feliz viaje, que se diviertan mucho y que gasten poco. ¡Ah!

Y que pregunten por allá á sus amigos y conocidos y á los personajes influyentes que cuándo nos quitan de sobre nuestras costillas de mansos illicitanos á este Tari que nos está chinchando.

Y cuando lo sepan, telegrafien enseguida.

De capa caída

La epidemia de viruela, varicela y varicela que hasta ahora ha venido reinando en Elche, va ya en disminución.

Así como se dice que hay un dios para los borrachos, podemos decir también que hay un dios para los pueblos abandonados.

Las enfermedades vienen á Elche con razón; pero no sabemos por qué razón se van.

Y aún nos admiramos de que no sean más, y más graves y nos visiten más á menudo.

Lo cual nos hace suponer que aquí sería imposible é inútil el ejercicio de la medicina si nuestras autoridades se preocuparan algo—no decimos mucho—de la higiene.

Pero ya verán ustedes cómo no se preocupan.

Y después de todo, hacen bien. ¿Qué harían, sinó, los pobres médicos?

Mejorado

Se encuentra ya muy aliviado de la grave y dolorosa enfermedad que viene sufriendo desde hace quince días, nuestro querido amigo y Director de este periódico, D. Antonio Giménez Alberola.

Con este motivo la casa del enfermo ha sido una verdadera peregrinación y por ella ha pasado todo el pueblo de Elche, interesado de verdad por la salud de nuestro Director.

El Sr. Giménez hace saber por nuestro conducto á sus numerosos amigos, cuánto agradece esas pruebas de afecto, á las que procura corresponder siempre en la medida de sus fuerzas.

Nosotros nos alegramos en el alma de esa mejoría y hacemos fervientes votos por su completo y pronto restablecimiento.

Despedida

Ha fijado definitivamente su residencia en Alicante, nuestro buen amigo D. Enrique Maluenda, inteligente maquinista que ha estado al frente de «La Eléctrica» desde su fundación dando pruebas de su celo y suficiencia y mereciendo el aprecio de todos los accionistas y en especial de las distintas Juntas administrativas que se han sucedido en el espacio de once años que lleva de existencia aquella Sociedad.

El Sr. Maluenda se despide desde estas columnas de sus numerosos amigos, en la imposibilidad de hacerlo él personalmente, y les ofrece su casa en Alicante, calle Barrajón, núm. 27.

Muchas felicidades le deseamos al amigo Enrique en su nueva residencia.

¿Plancha?

Hace ya un año los propietarios de granadas elevaron al señor Ministro de Agricultura una exposición—que nosotros copiamos en estas columnas,—pidiendo una rebaja en la tarifa de ferrocarriles para el transporte de aquella fruta. Pero pasó el tiempo y fué el silencio contestación de ese documento.

Hablóse á nuestro diputado, el Sr. Mataix, para que se interesase en el asunto y agotase todas sus influencias para conseguir esta que se consideraría una gran mejora para Elche (aunque hay quien asegura que la rebaja de esa tarifa solo sería mejora para los propietarios). Y el silencio contestó elocuentemente á los que todo lo esperaban de las influencias de Mataix.

En vista de esto fueron á ver los interesados al jefe de transportes en Alicante de la Compañía de M. Z. A.; este señor escribió al Consejo de la misma, y resultó acordado que se hiciera una rebaja de un tanto por ciento al que enviara, *él solo*, un cierto número de toneladas de granada.

Se hizo así en Elche. Muchos propietarios reunieron y á nombre

de un solo y mismo individuo embarcarse el fruto, y allá fué á parar para la nave ¿quién sabe do vá?

Y es el caso que habiéndose pagado el transporte á precio de tarifa, hubo que esperar la devolución del tanto por ciento que se había rebajado. Y este tanto por ciento no llegaba nunca. Y volvió á hablarse al jefe de transporte de la Compañía M. Z. A.; y éste escribió al Consejo.

Pero pasaba el tiempo y las cosas seguían igual hasta que hace pocos días, según nos aseguran, han venido las órdenes para que se devuelva aquel tanto por ciento.

Y, aquí que no peco, algún periódico político que no pierde ripo siempre que se trata de arriamar el áscua á su sardina, se ha arrancado por peteneras y ha soltado la especie de que gracias al Sr. Mataix la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha hecho la rebaja del tanto por ciento, nos han dicho que del cincuenta, á toda exportación de granadas.

Y todos se han hecho lenguas de Mataix, y se han cantado himnos á Mataix y poco ha faltado para entonar un *Te-Deum* en acción de gracias á Mataix.

Pero es el caso que el jefe de transportes de la Compañía—que debiera ser el primero en saber estas cosas,—no sabe nada de tal disposición, que, por lo que nos dicen, ni está escrita en ninguna parte ni siquiera ha pasado por la imaginación de la Compañía. El tal señor no sabe más que ha sido mandado devolver el importe de la rebaja.

Siendo esto así, ha sido una *plancha*.

De rifones.

¡Adios, Mataix!

Cambio

Hemos recibido la visita de «El Eco Industrial», periódico que se publica en Madrid los días 5, 15 y 25 de cada mes, dedicado á la Ganadería, Mercados é Industria, y á defender á los expendedores de carnes frescas y saladas de España.

Con gusto establecemos el cambio con tan ilustrado colega.

Dando gracias

Se encuentra ya completamente restablecido de su grave enfermedad, nuestro muy querido amigo D. Juan Martín-Cortés é Inza, el cual nos ruega que, en la imposibilidad de hacerlo él personalmente, demos las gracias á las muchas personas que por él se interesaron durante el curso de su dolencia.

Queda complacido nuestro querido Juan.

Está mejor

Se encuentra muy mejorada de la grave dolencia que le ha postrado en cama, la bella y respetable dama doña Matilde Martín-Cortés é Inza.

Nosotros celebramos en el alma esa mejoría, como seguramente la celebrará también el pueblo illicitano que tanto la estima y la respeta.

Terremoto

El jueves último, á las tres y cuarenta y ocho minutos de la tarde, los habitantes de Elche pudieron sentir una violenta oscilación sísmica que duró unos quince segundos y que se propagó en dirección de O. á E.

Está demostrado que si Tarí dura mucho en el poder, aquí va á pasarnos algo muy grave.

Después de la viruela el terremoto.

Nada. ¡Hay que declarar y declaramos á Tarí calamidad nacional!

Venta

Se vende una bonita estantería de cristales.

Para informes: Castelló, Carmen núm 11.

Politiquilla

¡Qué lios!

Pues, señor, que se ha armado un lío de dos mil y pico de demonios.

Con eso de la evolución ó cambio de frente de Poveda hacia Silvela están que arden las mil y una fracciones conservadoras de la provincia.

Y los de Mataix dicen ¿qué va á ser de nosotros? porque comparan la actividad de Poveda y sus amistades y los lazos que á Alicante le unen de antiguo y lo mucho que ha hecho por su pueblo, con lo poco que ha hecho ese Mataix que aquí vino sin saber cómo y sin conocerle nadie, y que hasta ahora no se ha conquistado simpatías ni ha apretado ningún lazo, ni se ha movido ni sabe moverse ni va á ninguna parte.

Y los mataixistas que son hoy los que no lo eran, ellos sabrán por qué y nosotros también;—los mataixistas, decimos, allá en su fuero interno, tiemblan y dudan y se les pone carne de gallina á la simple evocación de Poveda.

Bien es verdad que por fuera manifiestan otra cosa y dicen que Mataix es todo un hombre de mucho peso y de mucho valimiento con Silvela y el íntimo de Villaverde, uno de los segundos de Silvela; y añaden que Mataix traerá unas cartas del jefe y que vendrá á Alicante con Villaverde y que éste le presentará al Marqués del Bosch y que harán las paces y que aquí no ha pasado nada y que no hay más Dios que Mataix y el Marqués es su profeta, y así *la mar*, ¡una verdadera *latifundia*!

Pero es el caso que por dentro va la procesión. Y esa procesión es lo que otros dicen, y es, á saber, que no es Mataix, sino Poveda, quien vendrá pronto á Alicante con el Sr. Villaverde, á realizar un acto, *todo un acto de mucha transcendencia*.

Y es lo cosa que á Poveda le llaman *febra* (*febre*) sus amigos y sus adversarios; que Poveda (*tebra*) querrá meterse en Alicante, que es su pueblo (nada más justo), en donde cuenta con verdadero cariño y amigos de verdad; y que, una vez aquí, dará *febre* á sus enemigos, y que *se la tiene jurada* á los del Marqués, es decir, á los *gomistas* (hoy mataixistas) de Elche; porque Gómez es el administrador del Marqués y porque Gómez le ha hecho cosas que merecen justo pago.

Todo esto trae á los mataixistas de Elche (que son los de Gómez) á mal traer, y unos ven luces y los más ven sombras y esperan un futuro lleno de amenazas.

También los *hidráulicos* (antes mataixistas) andan por ahí preocupados como si fueran á inaugurar un canal ó á poner la primera piedra de un pantano. Por todos lados ven sombras y la efigie de Poveda que les parece á ellos la sombra del Comendador.

Pues si viene Poveda ¿qué va á ser de nosotros? dicen. Y en la contención de este problema se confunden y pierden como en el

laberinto de Creta, hasta que después de muchas vueltas y revueltas aciertan con la salida, consolándose con el mal ageno y diciendo: «pues si estos desazones llevamos nosotros ¿qué les sucederá á los otros?»

Esto les consuela y lanzan un ¡ah! de satisfacción, bien seguros de que aún hay otros que están peor.

Y mientras tantas amarguras se esparcen por ahí, los povedistas disfrutan y se rien y hasta parece que han engordado. Ya se creen los amos, los dueños del destino futuro, porque piensan que cuando Poveda que no es manco, ha hecho la evolución, no habrá sido á palo de ciego y á salga lo que saliere. ¡Buen chico es él para no acordarse de sus amigos... y de sus enemigos! ¡Ya verán, ya verán! ¡Poveda dará *febra*!—dicen entusiasmados.

Y la verdad es que ya ha comenzado á darla.

Más lios

¿quién me compra un lío?

Pues, si dejando á los conservadores, pasamos al campo fusionista ó sagastino, observaremos la misma confusión.

Gadea quiere ser jefe.

Beltrán también quiere serlo.

Y entre los dos anda el juego; porque juego y divertido es este de disputarse la jefatura de los sagastinos—entiéndase bien, que no de los liberales—*gadeistas* y *beltranistas*, cuando ni uno ni otro tienen adquirido mérito alguno para serlo. ¿Ser alcalde de Alicante es mérito? Otros lo han sido también y no pretenden el puesto. Y si á categoría vamos, más tiene Beltrán, que es Senador. ¿Ser arroyista algunos años es mérito? Otros lo han sido más años y no han pensado en la jefatura. Y si lo fuera, Beltrán quedaría descartado, puesto que es liberal de la última hornada.

Pero es el caso que ahora, en la cuestión de esta jefatura, la prensa habla de otro que tiene más méritos que ninguno de esos dos, y esto asusta y conmueve á ambos aspirantes. ¡Por algo temen!

Y aquí está el lío, otro lío; por más que muchas cosas habían de suceder para que esos temores fueran fundados.

En fin, que buenos están los partidos ó como quieran llamarse esas agrupaciones de egoístas que solo aspiran á sus particulares intereses.

¡Buenos, buenos, buenos!

Sección agrícola

Nuestros vinos en Francia

El movimiento de compras y la mejora de precios para los buenos vinos de la propiedad en el Mediodía continúa. Los defectuosos y medianos siguen siendo desechados.

Las cotizaciones respecto al mes de Febrero puede decirse que han aumentado, según las clases, de 2 á 3 francos por hectolitro.

Como la situación vinícola apenas ha cambiado y las cosas siguen, con muy poca diferencia, como estaban en Febrero, han tratado muchos de buscar la causa racional que explicara la subida y firmeza de precios, y creen haberla encontrado, aparte lo que va disminuyendo el *stock*, en el temor que existe, más este año que otros, de que sobrevengan heladas pri-

maverales, pues aquí pasa por un axioma que cuando Marzo es brumoso y dominan las nieblas, suele helar durante el mes de Abril ó principios de Mayo.

Debido á las condiciones climatológicas que han reinado en Marzo, se teme que el presente mes de Abril sea funesto á la viña, y de ahí el citado movimiento de alza en los vinos.

No es que sea la luna la que hace descender la temperatura, pues en ello no tiene influencia alguna, ya que la causa del enfriamiento es, como se sabe, la radiación terrestre. Pero como el astro nocturno no brilla más que en un cielo muy claro y en esas circunstancias la radiación de la tierra hacia el espacio es intensa, de ahí la producción del fenómeno, y así se explica que los cuerpos terrestres puedan alcanzar por la noche una temperatura diferente de la que reina en el ambiente y helarse las plantas aunque el termómetro no llegue á marcar 0 grados.

Con heladas ó sin ellas, no hay que esperar gran cosa para que mejore la crítica situación de nuestros vinos.

Todos los mercados franceses, sin excepción, continúan para ellos con una calma desesperante, siendo las transacciones de muy escasa importancia.

El hierro en los naranjos

La práctica ha demostrado á los agricultores, según puede observarse en el reino de Valencia, que el naranjo crece y se desarrolla y fructifica bien en los terrenos ferruginosos. Así es de ver que las plantaciones de este árbol son comunes en la citada comarca en los campos que se distinguen por la abundancia de la arcilla roja, que por ser tal, lleva en interposición grandes cantidades de óxido férrico. Esto demuestra, de acuerdo con la observación, que no debe dejar de ensayarse el tratamiento ferruginoso para detener la marcha de ciertas enfermedades del naranjo, sobre todo aquellas que tienden á acabar con la vida del vegetal. A este objeto podría ensayarse elregar dos ó tres veces á la semana durante una temporada con agua llevando en disolución unos 10 ó 12 gramos de sulfato ferroso ó caparrosa verde, siempre que el árbol presentase manifiesta tendencia á perecer. Es indispensable que el sulfato sea puro en todo lo posible, por cuanto la caparrosa del comercio está á veces impurificada por el ácido sulfúrico en estado libre.

El cultivo libre del tabaco

El libre cultivo del tabaco puede abrir una fuente de producción que lleve la prosperidad á algunas regiones españolas.

Constantes son los esfuerzos para vencer las dificultades que en las esferas oficiales existen para conseguir la libre implantación de este cultivo.

De lo que este podría ser aquí, puede dar idea lo que sucede en Francia, quizá menos adecuada que España para este cultivo.

Los periódicos franceses aseguran que la cosecha de tabaco es allí abundantísima este año.

El tabaco fino, ligero y *combustible*, se paga desde 100 á 145 francos los 100 kilogramos, y el ordinario ó común de 25 á 70.

Y tal es la cosecha de este año, que aunque las zonas de cultivo son poco extensas, ascenderá probablemente á algunos millones.



Capital social, 726.000 ptas.

entre Colectivo, Comanditario y de
Cuentas en participación.

En prueba de la bondad y como confirmación del valor médico del ELIXIR VERDI insertamos a continuación, uno de los muchos remitidos que hemos recibido, a instancia de los interesados, que libre y espontáneamente y como prueba de gratitud, se han empeñado en que los publiquemos a su cargo y responsabilidades.

Señor Gerente de la Compañía
The Cosmo S. A. C.
Concesionaria del ELIXIR VERDI
Barcelona.

Muy señor mío: He empleado recientemente el ELIXIR VERDI, del cual estoy completamente satisfecho, y no vacilo en poner a su disposición un resumen de mi observación.

El joven M... de 26 años, enfermó de paludismo quedándole una anemia pro-

funda; le he prescrito el ELIXIR VERDI en la dosis de media copita antes de la comida y cena, y con cinco frascos ha quedado completamente bien.

La joven T... de 19 años enfermó a los 16 y hasta aquí, a pesar de propinarle muchos medicamentos que la ciencia aconseja no se ha podido vencer la clorosis acompañada de desarreglos menstruales y leucorrea; le receté el ELIXIR VERDI, y a los dos meses de tratamiento constante ha quedado perfectamente restablecida su salud.

Si lo juzga oportuno puede publicar esta carta donde tenga por conveniente.
Gandía, 21 Marzo 1902.

G. Carmelo Llopis
Médico-Cirujano.

DEPOSITO:

Farmacia de M. Pomares

39—Corredera—39—ELCHE

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

FRANCISCO BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.
Exportación a provincias y al extranjero.
PRECIOS: Desde 0'75 pesetas, en adelante.
Descuentos según la importancia del pedido.
Oficinas y despacho: 24, Troneta, 24.—ELCHE.

Nota: Se hacen por encargo tareas con canela, vainilla, revalenta etc.

FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23—ELCHE

Centro de Vacunación contra la rabia y la viruela

DE

MARIANO RUIZ.-Médico

Calle de la Estación.-VILLENNA

Autorizados por el Dr. Ferrán, (1) en este Centro se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofobos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Centro, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

NOTA.—Al solicitar la vacunación remitan 60 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

(1) «El infrascrito D. JAIME FERRÁN CLUA Médico Bacteriólogo, CERTIFICO: Que D. Mariano Ruiz ha estudiado practicamente bajo mi dirección el tratamiento preventivo de la rabia de que soy autor, por lo que le autorizo para que en representación mia pueda aplicarlo a cuantos lo soliciten.—Y para que así pueda acreditarlo, libro el presente documento en Barcelona a 25 de Febrero de 1902.—JAIME FERRÁN.»

Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fabrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: **J. Arronis Garcia**

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar a los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24.—ELCHE

Almacén de Hierros, Ferrería, Loza y Cristal

DE

FENOLL Y BLASCO

Bajada del Puente, 10 y 19, ELCHE

Completo surtido en hierros de todas clases y dimensiones. Aceros cilindrado y fundido. Chapas de hierro agrías, dulces y galvanizadas. Planchas de plomo y zinc. Tubos de hierro y plomo. Plomo en barras. Latón en planchas, tubo y tela.

Mueles, baliestas, ejes, manguillas, tornillos de fierro y volantes, tuercas para ejes; portafaroles, estribos y toda clase de material para la construcción de carruajes de lujo y de transporte.

Cubos, hornillos y sartenes hierro, br. bras. Enrejados de alambre. Grifos latón de varias clases y de presión, Balanzas y básculas de todas dimensiones, Tostadores para café cilindricos y esféricos.

Especialidad en limas y escquinas de todas clases, que se recomiendan por ser clase «extra». Herramientas de todas clases para artes e industrias.

Completo surtido en artículos de ferreteria, cerrajería, calderería y fumistería. Loza y cristal al por mayor y precios ventajosos.

Remesas a todos los pueblos. Pidanse notas de precios de los artículos que se deseen.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Se reciben encargos para toda clase de artículos de hierro y otros metales para construcciones como jácenas, viguetas, balaustrés, columnas y otros de adorno.

VIRUELAS

El Jarabe de *Sarracenia purpurea* compuesto, preparado por GOMEZ MORA, según fórmula del Doctor Keussig y Mr. Adanson, es un remedio heroico que normaliza el curso de la enfermedad, favorece la expulsión de las pústulas variolosas y evita la absorción del virus que tan peligrosa es para el enfermo; infinidad de virulentos deben su salvación a este medicamento; emplease también como preservativo para evitar el contagio de la enfermedad, dada la propiedad que tiene de hacer inerte por contacto al virus varioloso.

De venta: Farmacia de F. Gomez Mora, Mayor, 23 y 25, Alicante; y Farmacias de Moreno y Pomares, Elche.